



ஐக்கிய அமெரிக்க தூதரகம்  
கொழும்பு

ஊடக அறிக்கை

பொது அலுவல்கள் பிரிவு

தொ.பே: +94 (11) 249-8100 • பெக்ஸ்: +94 (11) 244-9070

ஈமெயில்: [VanHornNT@state.gov](mailto:VanHornNT@state.gov) • <http://lk.usembassy.gov>

ஊடக அறிக்கை இலக்கம்: 20200825

### அமெரிக்க அரசாங்க நிதியின் ஊடக இலங்கைக்கு கொவிட்-19ஐ கண்டறியும் கருவிகள் நன்கொடை

ஜூன் 15ஆம் திகதி சர்வதேச அணுசக்தி நிறுவனம் (IAEA) அமெரிக்க நிதியுதவியுடனான கொவிட்-19 பரிசீலனை கருவிகளை கொழும்பு பல்கலைக்கழகத்தின் மருத்துவ பீடத்துக்கு கையளித்தது. இந்தப் பரிசோதனைக் கருவிகளின் ஊடாக 2000 பரிசோதனைகளை மேற்கொள்ளலாம். 118,000 டொலர் பெறுமதியான இந்த பரிசோதனைக் கருவிகளில் RT-PCR இயந்திரம், கொவிட்-19 சோதனைக்கு இன்றுவரை பயன்படுத்தப்பட்ட மிகவும் நம்பகமான மற்றும் திறமையான தொழில்நுட்பம் மற்றும் மறு முகவர்கள், PPE மற்றும் பிற அத்தியாவசிய பாதுகாப்புக் கருவிகள் போன்றவற்றை உள்ளடக்கியுள்ளது.



கொழும்பு பல்கலைக்கழகத்தின் உபவேந்தரும் மருத்துவபீடத்தின் பீடாதிபதியுமான பேராசிரியர் வஜிர திலாநாயக்க இந்த நன்கொடைகளைப் பெற்றுக்கொண்டார். அவர்கள் குறிப்பிடுகையில் :

“உலகளாவிய தொற்றுநோயான கொவிட்-19ஐ எதிர்கொள்ள சர்வதேச ஒத்துழைப்பு மிகவும் முக்கியமானது. நன்கொடையளிக்கப்பட்டுள்ள பரிசோதனைக்கூட உபகரணங்கள் மற்றும் பரிசோதனைக் கருவிகள் எமது பீடத்தினால் முன்னெடுக்கப்படும் கொவிட்-19 பரிசோதனை செயற்பாடுகளை வலுப்படுத்தும். இந்த நன்கொடை தொடர்பில் சர்வதேச மற்றும் இலங்கை அணுசக்தி அதிகாரசபை மற்றும் அமெரிக்கத் தூதரகத்துக்கு நாம் கடமைப்பட்டுள்ளோம்”

இலங்கை மற்றும் சர்வதேச அணுசக்தி நிறுவனத்துக்கிடையில் ஏற்கனவே ஏற்படுத்திக்கொள்ளப்பட்ட இணக்கப்பாட்டுக்கு அமைய இலங்கை மருத்துவ ஆராய்ச்சி நிறுவனம் மற்றும் கண்டி தேசிய வைத்தியசாலை என்பன இந்த பரிசோதனைக் கருவியைப் பயன்படுத்தும். இந்த உபகரணங்களுக்கு மேலதிகமாக, சாதனங்களைப் பாதுகாப்பாகப் பயன்படுத்துவதை ஊக்குவிப்பதற்கும், நம்பகமான சோதனைகளை முன்னெடுத்துச் செல்லும் நோக்கில் உள்ளூர் பணியாளர்களுக்கு சர்வதேச அணுசக்தி நிறுவனம் பயிற்சி அளித்துள்ளது.

இலங்கை மற்றும் மாலைதீவுக்கான அமெரிக்கத் தூதுவர் அலெய்னா பி. டெப்லிட்ஸ் கருத்துத் தெரிவிக்கையில், “கொவிட்-19 தொற்று நோய்க்கு எதிராக தகுந்த நடவடிக்கைகளை எடுக்கும் இலங்கையின் முயற்சிகளுக்கு ஆதரவளிக்க அமெரிக்கா உறுதியுடன் உள்ளது. நீண்டகால திறன்மேம்பாட்டு முயற்சிகள் நெருக்கடிகளுக்கு முகங்கொடுப்பதற்கான பலத்தை உறுதிப்படுத்தும்” என்றார்.



ஐக்கிய அமெரிக்க அரசாங்கம் 84 நாடுகளுக்குப் பயனளிக்கும் திட்டங்களுக்கும், கொவிட்-19 தொற்றுநோயை நிவர்த்தி செய்ய 100ற்கும் அதிகமான நாடுகளுக்கு அதிநவீன பரிசோதனை கருவிகளை வழங்குவதற்கும் 11 மில்லியன் டொலர்களை ஒதுக்கியுள்ளது. உலகில் மிகப்பெரிய சுகாதார மற்றும் மனிதாபிமான நன்கொடையாளரான ஐக்கிய அமெரிக்கா, பாதிக்கப்பட்ட மக்களைப் பாதுகாப்பதற்கும், மருத்துவ உட்கட்டமைப்பை அமைப்பதற்கும், ஸ்திரத்தன்மையை ஊக்குவிப்பதற்கும் 2009ஆம் ஆண்டு முதல் 100 பில்லியன் டொலர் உதவிகளை வழங்கியுள்ளது. சர்வதேச அணுசக்தி நிறுவனத்தின் நன்கொடையானது அமெரிக்க உதவிக்கு மற்றுமொரு உதாரணம் என்பதுடன், இது பொது சுகாதார அவசரநிலைக்குப் பதிலளிப்பதிலும், உலகளவில் சுகாதார அமைப்புக்களின் திறனை வளர்ப்பதிலும் எதிர்காலத்தை நோக்கியதாக அமைந்துள்ளது.

அதாற்றுநோயின் ஆரம்பத்திலிருந்து, கொவிட்-19ற்கு எதிரான போராட்டத்தில் அமெரிக்கா உலகத்தை வழிநடத்துவதில் முன்னிலை வகித்து வருவதுடன், உலகளாவிய ரீதியில்

பதிலிறுக்கும் செயற்பாடுகளுக்காக அமெரிக்க அரசாங்கம் 20.5 பில்லியன் டொலர்களை ஒதுக்கியுள்ளது. இலங்கையில் அமெரிக்க அரசாங்கம், யூஎஸ்யிட்ஸ் நிறுவனத்தின் ஊடாக 5.8 பில்லியன் டொலர்களுக்கும் அதிகமான தொகையை வழங்கியுள்ளது. இதற்கு மேலதிகமாக அமெரிக்காவின் பாதுகாப்புத் திணைக்களம் 80,000 டொலர் பெறுமதியான PPE களை இலங்கை வைத்தியசாலைகளுக்கு வழங்கியிருப்பதுடன், சிவில் விமானப் போக்குவரத்து அதிகார சபைக்கும், அனர்த்த முகாமைத்துவ நிலையத்துக்கும் சுத்தப்படுத்தல் செயற்பாடுகளுக்காக 48,000 துண்டு PPE களை வழங்கியுள்ளது. மேலும் 200 பில்லியன் முகக்கவசங்களை உற்பத்திசெய்து ஏற்றுமதி செய்ய நிறுவனங்களுடன் ஒத்துழைத்திருப்பதுடன், இதனூடாக இலங்கை ஆடை உற்பத்தியாளர்களின் ஊடாக அமெரிக்காவுக்கு PPE ஏற்றுமதி செய்ய எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.